                             Тема урока
Правописание приставок
1. Правописание приставок на ..з-, ..с-.

Приставки без-, воз-, вз-, из-, низ-, раз-, чрез-(через) пишутся с буквой з, если после них стоит гласная или звонкая согласная (б, в, г, д, ж, з, л, м, н, р) и с буквой с, если после них стоит глухая согласная (п, к, с, т, ф, х, ц, ч, ш, щ).

	Смотрите на букву после приставки!

	...З
(перед звонкой)
бездарный
	...С
(перед глухой)
бестолковый



2. Правописание приставок пре- и при-

Приставку пре- легко заменить словами очень, весьма: пребольшой = очень большой.

Иногда приставка пре- близка по смыслу значению приставки пере- : преграда = перегородка.

В некоторых случаях приставка пре- уже не выделяется. Эти слова нужно запомнить!

	Пребывать = быть, находиться
Презирать
Пренебрегать
Препарат
Претензия
Президент
Премьер
Префект


3. 

Приставка при- придаёт словам следующие значения:


1. приближение (приехать)
2. близость, т.е = "около", "рядом" (пришкольный)
3. неполное действие, т.е. = "чуть-чуть" (присесть)
4. доведение действия до конца (приглушить, придумать)
5. действие в своих интересах (притвориться, прикарманить)


Запомните следующие слова:
	Прискорбный
Причудливый
Прибор
Приказ
Приключение


Домашнее задание
Вставьте пропущенные гласные буквы и или е. Обратите внимание на значение слов. Распределите слова по графам в зависимости от значения приставки.
[bookmark: _GoBack]Пр..амурский, пр..танцовывать, пр..баутка, пр..вадить, пр..вередливый, пр..выкнуть, пр..ключение, пр..спешник, пр..спичить, пр..стойный, пр..страстие, пр..сягать, пр..тить, пр..мадонна, пр..мат, пр..митивный, пр..ватный, пр..ват-доцент, пр..ватизация, пр..вилегия, пр..оритет, пр..сесть, пр..лечь, пр..бавленный, пр..ближённый, пр..брежный, пр..лгать, пр..мёрзший, пр..нарядиться, пр..ниженный, пр..вышение, пр..мудрый, пр..огромный, пр..рваться, пр..успевать, пр..жечь, пр..гнать, пр..воз, пр..корм, пр..катить, пр..говорить, пр..порученный, пр..поднесение, пр..следовать, пр..спокойный, пр..волжский, пр..озёрный, пр..целиться, пр..хватить, пр..шелец, пр..сказка, пр..порошенный, пр..стань, пр..тронуться, пр..отворённый, пр..вратить, пр..грешение, пр..датель, пр..дседатель, пр..имущество, пр..красный, не пр..минуть ответить, пр..исподняя, пр..кословить, пр..кратить, пр..льщать, пр..ображать, пр..пятствие, пр..словутый, пр..смыкаться, пр..стол, пр..тить, пр..зидиум, пр..зидент, пр..мьер, пр..мьера, пр..людия, пр..валировать, пр..вентивный, пр..зентация, пр..зентабельный, пр..зумпция невиновности, пр..йскурант, пр..лат, пр..парат, пр..рогатива, пр..стиж, пр..тендент, пр..тензия, пр..фект, пр..цедент, пр..пухший, пр..совокупить, пр..тихший, пр..ломить, пр..поднести, пр..подавать, пр..странный, пр..рванный, пр..следовать.

