                             Тема урока
Правописание  Н и НН в прилагательных и причастиях
Чтобы понять, когда писать -н- или -нн- в причастиях и прилагательных, нужно уметь определять способ образования искомой части речи. В этой статье подробно описаны особенности правописания -н- и -нн- в прилагательных, образованных от существительных и глаголов.
Особенности правописания Н и НН в прилагательных и причастиях
В русском языке правописание Н и НН в прилагательных и причастиях зависит от способа образования конкретного прилагательного и его грамматических особенностей.
Примеры Н и НН в прилагательных, образованных от существительных: песчаный пляж, лиственный лес, вечерняя прогулка, девочка грустна.
Примеры Н и НН в отглагольных прилагательных и причастиях: кованое изделие, нарисованный портрет, убранная комната, задача решена. 
Н и НН в прилагательных, образованных от существительных
В прилагательных, образованных от существительных НН пишется в случаях:
· Если прилагательное образовано при помощи суффиксов -онн- (-енн-).
(торжественный, утренний, клюквенный). Исключения – масленый, ветреный (но безветренный, наветренный).
· Если прилагательное образовано при помощи суффикса -н- от существительного с основой на -н (бетонный, ценный, именной).
Одна буква Н пишется:
· Если прилагательное образовано с помощью суффиксов -ин-, -ан- (ян-) (платиновый, полотняный, кожаный). Исключения – оловянный, стеклянный, деревянный.
В кратких прилагательных правописание Н и НН аналогично правописанию в полных прилагательных (юный – юн, зеленые – зелены, длинная – длинна).
и НН в причастиях и отглагольных прилагательных
Написание Н и НН в суффиксах прилагательных и причастий, зависит от глаголов, от которых они образованы, а также наличия или отсутствия в слове приставок.
НН пишется:
· В отглагольных прилагательных и полных причастиях, образованных от глаголов совершенного вида (собранный, обрезанный, купленный).
Скрыть объявление
Исключения – крещеная мать, раненый солдат, смышленый ребенок, названая сестра (но названная по фамилии) и др.
· В страдательных причастиях прошедшего времени, которые образованы от глаголов несовершенного вида и имеют зависимые слова (читанный неоднократно роман, вязанный спицами шарф, кошенное недавно поле).
· В прилагательных и причастиях, образованных от глаголов с приставками кроме не- (напуганный, перегруженный, зачищенный). Исключения – непуганый, незваный, нечищеный и др.
· В причастиях и прилагательных на -ованный (-еванный) (лакированный, рифмованный, выкорчеванный).
Н пишется:
· Если отглагольное прилагательное образовано от глагола несовершенного вида без приставки при помощи суффиксов -ен-, -н- и не имеет зависимых слов (мороженый, топленый, плетеный). Исключения – деланный, желанный, действенный и др.
· В некоторых причастиях, образованных от глаголов несовершенного вида (слыханный, писанный, виденный, рисованный, виданный).
В кратких причастиях всегда пишется одна Н (территория убрана, дом достроен, сено скошено).
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Упражнения по теме «Правописание Н и НН в причастиях, отглагольных прилагательных» 
Упражнение 1. 
Запишите прилагательные, вставляя -н- или -нн-..
Дисциплинирова…ый, ветре…ый, време…ный, тума…ый, открове…ый, дружелюб…ый, мужеств…ый, вниматель…ый, удивле…ый.

 Упражнение 2 
Н или НН? Глаже…ая, разреза…ые, выглаже…ая, разреза…ые, ноше…ая, суше…ые, удлине…ая, сорва…ые, стира…ая, краше…ая, мороже…ые, вяза…ая.
 Упражнение 3
Спишите, подчеркните и объясните правописание н или нн.
Жаре…ый гусь, поджаре…ая колбаса, жаре…ые в масле пирожки, писа…ый красавец, вписа…ый треугольник, писа…ый художником, организова…ая спонсорами ярмарка, тка…ая скатерть, ткан..ая золотом скатерть, забракова…ые товары, военизирова…ый отряд, воспита…ый человек, дистиллирова…ая вода, расклее…ые афиши, дисквалифицирова…ый спортсмен, незва..ый гость, связа…ый пленник, завербова…ый агент, сдела…ая надпись, варе…ый в мундире картофель, купле….ые в магазине вещ
дание
