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Суточный наряд назначается для поддержания внутреннего порядка, охраны личного состава, вооружения, военной техники и боеприпасов, помещений и другого военного имущества воинской части (подразделения), контроля за состоянием дел в подразделениях и своевременного принятия мер по предупреждению правонарушений. В суточный наряд роты назначаются:
■ дежурный по роте;
■ дневальные по роте.
Количество смен дневальных в ротах определяется командиром полка.
В целях эффективного выполнения своих обязанностей военнослужащим, назначенным в суточный наряд, предоставляется время на отдых и подготовку.
В ночь, предшествующую наряду, лица, назначенные в суточный наряд, должны быть освобождены от всех занятий и работ.
В день заступления в наряд в часы, указанные в распорядке дня, личному составу должно быть предоставлено не менее 3 ч для подготовки к несению службы, в том числе для проведения практического занятия, и не менее одного часа для отдыха (сна).
Подготовка личного состава суточного наряда роты проводится старшиной или назначенным другим должностным лицом подразделения.
На занятии (инструктаже) изучаются положения общевоинских уставов, инструкций и требования безопасности военной службы, а также проверяется знание личным составом, заступающим в наряд, специальных обязанностей.
Практические занятия проводятся в день заступления военнослужащих в наряд в часы, указанные в распорядке дня (регламенте служебного времени), в оборудованных для несения службы помещениях (местах); основное внимание уделяется практическим действиям суточного наряда в различных условиях обстановки.
Дежурный по роте назначается из сержантов и, как исключение, из числа наиболее подготовленных солдат. Он отвечает за точное выполнение распорядка дня (регламента служебного времени) и соблюдение других правил поддержания внутреннего порядка в роте; за сохранность оружия, ящиков с боеприпасами, имущества роты, личных вещей солдат и сержантов и за правильное несение службы дневальными. Дежурный по роте подчиняется дежурному по полку и его помощнику, а в порядке внутренней службы в роте — командиру роты и старшине роты.
Дневальный по роте назначается из солдат. Он отвечает за сохранность находящихся под его охраной оружия, шкафов (ящиков) с пистолетами, ящиков с боеприпасами, имущества роты и личных вещей солдат и сержантов. Дневальный по роте подчиняется дежурному по роте.
Очередной дневальный по роте несет службу внутри казарменного помещения у входной двери, вблизи комнаты для хранения оружия. Он обязан:
■ никуда не отлучаться из помещения роты без разрешения дежурного по роте;


■ постоянно наблюдать за комнатой для хранения оружия;
■ не пропускать в помещение посторонних лиц, а также не допускать выноса из казармы оружия, боеприпасов, имущества и вещей без разрешения дежурного по роте;
■ немедленно докладывать дежурному по роте обо всех происшествиях в роте, о нарушении уставных правил взаимоотношений между военнослужащими роты, замеченных неисправностях и нарушениях требований пожарной безопасности, принимать меры к их устранению;
■ будить личный состав при общем подъеме, а также ночью в случае тревоги или пожара;
■ своевременно подавать команды согласно распорядку дня;
■ следить за чистотой и порядком в помещениях и требовать их соблюдения от военнослужащих;
■ не позволять военнослужащим в холодное время, особенно ночью, выходить из помещения неодетыми;
■ следить за тем, чтобы военнослужащие курили, чистили обувь и одежду только в отведенных для этого помещениях или местах;
■ по прибытии в роту прямых начальников от командира роты и выше и дежурного по полку подавать команду «Смирно»;
: по прибытии в роту других офицеров роты, а также старшины роты и военнослужащих не своей роты вызывать дежурного. Например, «Дежурный по роте, на выход».
Очередному дневальному запрещается садиться, снимать снаряжение и расстегивать одежду.
Дневальный свободной смены обязан поддерживать чистоту и порядок в помещениях роты и никуда не отлучаться без разрешения дежурного по роте, оказывать ему помощь в наведении порядка в случае нарушения уставных правил взаимоотношений между военнослужащими роты; оставаясь за дежурного по роте, выполнять его обязанности.


При расквартировании роты в населенном пункте один из дневальных должен безотлучно находиться на улице, на месте, установленном командиром роты и оборудованном навесом для защиты от непогоды.
Дневальный обязан всегда знать, где находится дежурный по роте, и наблюдать за соблюдением военнослужащими общественного порядка и правил ношения военной формы одежды. Обо всех замеченных нарушениях он докладывает дежурному по роте.
Места для дежурного и дневального по роте располагаются и оборудуются таким образом, чтобы обеспечивалось удобство выполнения ими служебных обязанностей. В местах для несения службы суточным нарядом роты должны находиться:
■ технические средства приема сигналов и оповещения подразделений;
■ средства связи (телефон, селектор, радиостанции);
■ часы;
■ стенд с документацией суточного наряда;
■ резервные источники освещения;
■ уборочный инвентарь и урны.
У суточного наряда роты должна быть следующая документация:
■ инструкция дежурному и его помощнику (дневальному), в том числе и на случай угрозы применения противником ядерного, химического и биологического оружия, возникновения (угрозы возникновения) чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, а также совершения (угрозы совершения) террористического акта;
■ распорядок дня;
■ регламент служебного времени;
■ распорядок работы должностного лица суточного наряда;
■ таблица позывных телефонных станций и должностных лиц;
■ инструкция по требованиям пожарной безопасности;
■ опись документов и имущества;
■ книга приема и сдачи дежурства;
■ комплект общевоинских уставов. Кроме того, у дежурного по роте находятся:
■ перечень типовых команд и сигналов, подаваемых дежурным (дневальным);
■ список посыльных, военнослужащих роты, проживающих вне казармы, с указанием их адресов, номеров телефонов, способов вызова;
■ образцы формы одежды для утренней физической зарядки;
■ схема участка территории, закрепленного за ротой для уборки;
■ книга выдачи оружия и боеприпасов, записи больных, увольняемых;
■ комплект ключей от замков зажигания и люков машин в опечатанном командиром подразделения ящике вместе с путевыми листами на случай тревоги.
Вопросы и задания:
1. С какой целью назначается суточный наряд роты? Кто входит в его состав?
2. Как осуществляется подготовка суточного наряда роты?
3. Кто назначается дежурным по роте? За что отвечает и кому подчиняется дежурный по роте?
4. Кто назначается дневальным по роте? За что отвечает и кому подчиняется дневальный по роте?
5. Перечислите обязанности дневального по роте.
6. Как оснащается место для дежурного и дневального по роте?
7. Какая документация должна быть у суточного наряда роты?

